

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Дулесова Евгения Павловича
«МЕТАФОРА В ПАРЛАМЕНТСКОМ ДИСКУРСЕ
(на материале речей российских депутатов начала XX в.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Понимание метафоры как способа осмысления окружающего мира и мощного средства воздействия и побуждения к действию, а также то, что сегодня парламентский дискурс развивается особенно бурно, делает особенно значимым исследование специфики употребления политических метафор в парламентском дискурсе. Диссертационное исследование Е.П. Дулесова направлено на изучение функций метафор в речах российских парламентариев начала XX века. Такая постановка вопроса соответствует **актуальному** фокусу лингвистических исследований, в которых активно рассматривается проблема функционирования политических метафор – «политической метафорологии» (с.3).

Настоящее диссертационное исследование посвящено изучению особенностей функционирования политических метафор в парламентском дискурсе на примере речей российских депутатов начала XX в. **Цель** исследования Е.П. Дулесова заключается в определении особенностей функционирования когнитивных метафор в парламентском дискурсе и выявление их прагматического потенциала на примере речей российских депутатов начала XX в. Сформулированные исследователем **задачи** способствуют достижению поставленной цели.

Новизна представленной в автореферате работы заключается в том, что система политических метафор, особенности метафорического моделирования и нейтрализации метафор оппонента рассматривается в когнитивном, сопоставительном, прагматическом и риторическом аспектах на примере исторического парламентского дискурса.

Автореферат позволяет сделать вывод о логичном построении диссертации, ключевыми моментами которой являются: 1) комплексный подход к анализу политической метафоры парламентского дискурса; 2) убедительно доказанная связь между политической идеологией и особенностями метафорической репрезентации реальности; 3) проиллюстрированная приведенными и глубоко проанализированными примерами роль когнитивной метафоры в реализации речевых стратегий и тактик; 4) вписанный в исследование особый прием нейтрализации ее прагматического потенциала — дискредитацию метафоры политического противника (с. 19-20); 5) системно изложенные и представленные в виде схемы речевые стратегии и тактики в речах правых депутатов сквозь призму когнитивной метафоры (с. 15).

Содержание автореферата создаёт убедительное представление в основательности теоретической базы исследования Е.П. Дулесова. В работе учитываются и критически осмысливаются достижения отечественных и зарубежных ученых в области изучения метафоры и политической лингвистики.

В диссертации выработан сочетающий выявление и классификацию метафорических моделей комплексный подход к анализу метафоры в парламентском дискурсе, сопоставлены метафорические модели в речах парламентариев из разных политических группировок, установлены речевые стратегии и тактики, реализуемых с помощью метафоры, анализ метафоры дан в интерактивном аспекте. В этом заключается **теоретическая значимость** исследования. Его результаты **ценны** и для **практики** преподавания таких дисциплин, как: политическая лингвистика, когнитивная лингвистика, лингвокультурология, риторика, теория речевого воздействия и т. д., а также использоваться в элективных курсах по политологии и спичрайтингу.

Автореферат логичен по построению, убедительности аргументации и четкости выводов. Исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует о научной эрудиции автора и его умении дать логически последовательную, методологически обоснованную и четкую характеристику метафор. Поставленная цель исследования, как свидетельствует автореферат, достигнута, а задачи решены. Изложенные в автореферате выводы обоснованы и логически следуют из сформулированных на с. 7 положений, выносимых на защиту.

О высокой **достоверности результатов** исследования свидетельствует также их серьезная **апробация**: результаты диссертационного исследования были представлены в докладах на 7 научных конференциях всероссийского и международного уровне и в 16 публикациях автора, 7 из которых опубликованы в научных изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. **Замечаний по оформлению автореферата нет.**

В автореферате представлены и **перспективы** диссертации, что доказывает ее исследовательский потенциал разработки наиболее важных аспектов: диахронического анализа метафорики русского парламентского дискурса; «изучения связи между идеологией и когнитивной метафорой на материале различных политических текстов на разных языках (метафора в социалистическом, консервативном, либеральном дискурсе и т. п.)»; «целостного когнитивно-дискурсивное исследование российского политического дискурса начала XX в. с привлечением текстов различных жанров (парламентские речи, партийные программы, листовки, политические публикации в СМИ, плакаты, карикатуры и т. д.)»; «изучения интерактивного аспекта функционирования метафоры в современном политическом дискурсе (например, на материале теледебатов)» (с.20).

Заключение. Проведенный анализ автореферата диссертационного исследования Е.П. Дулесова «Метафора в парламентском дискурсе (на материале речей российских депутатов начала XX в.)» позволяет констатировать, что автор представил законченную научно-квалификационную работу, выполненную самостоятельно, актуальную по замыслу, обладающую несомненной новизной подходов и трактовок, значительной теоретической значимостью и практической ценностью, репрезентативную по эмпирической базе и значимую по степени научного обобщения и полученным эмпирическим результатам. Диссертация «Метафора в парламентском дискурсе (на материале речей российских депутатов начала XX в.)» соответствует пп. 9,10, 11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней» (в редакции от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями Постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор, Дулесов Евгений Павлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02 19 – Теория языка.

кандидат филологических наук
доцент кафедры филологического
образования
ГБОУ ДПО «Институт развития
образования» Краснодарского края

Людмила Заверюха



С. А. Ахмадеева

Дата составления отзыва: 29 октября 2019 г.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

350080, г. Краснодар, ул. Сормовская, 167. ГБОУ ДПО «Институт развития образования» Краснодарского края.
Телефон: +7 (861) 232-49-11 (кафедра филологического образования). Факс: +7 (861) 232-85-78 (приемная ректора).
Сайт: www.iro23.ru. E-mail: post@iro.23.ru